

Η Ε. Επιτροπή κατηγορεί την Ολλανδία ότι παραβιάζει τους κανόνες σχετικά με διαγωνισμούς για προμήθεια αμυντικού υλικού.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι έχει εκκινήσει διαδικασίες κατά της Ολλανδίας, καθώς επίσης κατά της Δανίας, της Ιταλίας, της Πορτογαλίας και της Πολωνίας στέλνοντας προειδοποιητικές επιστολές, επειδή δεν τήρησαν τους κανόνες της ΕΕ για την ανάθεση συμβάσεων προμηθειών αμυντικού υλικού.

Σύμφωνα με την Ε. Επιτροπή, η ολλανδική κυβέρνηση επιβάλλει υπερβολικά πολλούς περιορισμούς στις ξένες εταιρείες που υποβάλλουν προσφορές σε διαγωνισμούς για προμήθεια αμυντικού υλικού. Σύμφωνα με την Ε. Επιτροπή, η ολλανδική κυβέρνηση απαιτεί «παράνομες αντισταθμιστικές απαιτήσεις» προκειμένου να αναθέσει συμβάσεις για προμήθεια αμυντικού υλικού σε αλλοδαπές εταιρείες. Τέτοιες είναι η υποχρέωση αγοράς εξαρτημάτων από Ολλανδούς προμηθευτές ή η υποχρέωση τα εξαρτήματα να κατασκευάζονται στην Ολλανδία.

Τέτοιες υποχρεώσεις σύμφωνα με την Ε. Επιτροπή είναι περιοριστικά μέτρα που παρεμποδίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών και υπηρεσιών και είναι ασυμβίβαστα τόσο με τη συνθήκη ΕΕ όσο και με την ορθή μεταφορά και εφαρμογή της σχετικής οδηγίας για τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας. Τα κράτη μέλη μπορούν να επιβάλλουν περιορισμούς κατά την ανάθεση συμβάσεων σε αλλοδαπούς προμηθευτές, για παράδειγμα για λόγους ασφαλείας, αλλά πρέπει να είναι «αναγκαίοι, ανάλογοι και επαρκώς αιτιολογημένοι», σύμφωνα με εκπρόσωπο της Επιτροπής.

Η Ολλανδία έχει δύο μήνες χρόνο για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Ε. Επιτροπής. Το ολλανδικό Υπουργείο Οικονομικών Υποθέσεων δήλωσε ως μια πρώτη αντίδραση στην Ε. Επιτροπή ότι τα κράτη μέλη της ΕΕ έχουν το δικαίωμα να επιβάλλουν ειδικές προϋποθέσεις στην προμήθεια στρατιωτικού εξοπλισμού.

Σημειώνεται ότι η οδηγία για τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας παρέχει ένα νομικό πλαίσιο για την ενίσχυση της διαφάνειας και του ανοίγματος στις αμυντικές αγορές μεταξύ των χωρών της ΕΕ, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την προστασία των συμφερόντων ασφαλείας των μεμονωμένων χωρών.